

ному уму, который умел в столь тесных рамках, в столь малом объеме совместить такое количество идей. В своем сочинении Макиавелли показывает, как одно сословие вытесняется другим, как сначала аристократия, дворянство вытесняется торговыми фамилиями, которые в свою очередь уступают место цехам — демократии. Это явление повторилось и в других государствах. До таких в настоящее время никому не новых идей Макиавелли добрался одиноко; между ним и древним писателем классической древности Тацитом нет посредника» (ГБЛ, ф. 178, 3598, XXVIII, л. 12 об. — 13).

⁴ Речь идет о кн.: *Hagen K. Deutschlands literarische und religiöse Verhältnisse im Reformationszeitalter*. Erlangen, 1841—1843. Bd. 1—2.

Лекция 14

¹ «De rudimentis hebraicis». Книга издана впервые в 1506 г. Рейхлин цитирует здесь строку из XXX оды («Памятник») III кн. Горация.

² Имеются в виду пять речей Гуттена, против герцога Ульриха Вюртембергского: *Ulrichi Hutteni equitis Germani Opera quae reperiri potuerunt omnia*/Ed. E. Böcking. Lipsiae, 1861. Bd 5. *Orationes et Scripta didascalica*, S. 2—96.

³ См.: *Штраус Д.* Ульрих фон Гуттен. СПб., 1896, с. 167—180.

⁴ *Humboldt A. Voyage dans les régions équinoxiales du nouveau continent*. P., 1807—1837.

⁵ См.: *Фролов Н. Г.* Александр фон Гумбольдт и его Космос.— *Современник*, 1847, № 10, с. 99—147; № 12, с. 113—148; 1848, № 2, с. 89—134; № 7, с. 26—64; 1849, № 9, с. 1—40.

Лекция 15

¹ Очевидно, речь идет о путешествии финикиянок вокруг Африки, которое было организовано около 600 г. до н. э. египетским фараоном Нехо. См.: *Бейкер Дж.* История географических открытий и исследований. М., 1950, с. 27.

² Имеется в виду книга французского епископа Пьера д'Альи «Трактат об образе мира», которая содержала выдержки из работ древних и средневековых авторов о космографии: Сенеки, Аристотеля, Плиния, Роджера Бэкона и др. См.: *d'Ailly Pierre. Tractatus de imagine mundi*. Louvain, 1410.

³ Первым, кто обогнул мыс Доброй Надежды в 1487 г., был португальский моряк Варфоломей Диас. См.: *Бейкер Дж.* Указ. соч., с. 77.

⁴ Об этой переписке Х. Колумба и П. Тосканелли см.: *Relations des Quatre Voyages entrepris par Christophe Colomb pour la Découverte du Nouveau-Monde de 1492 à 1504*. P., 1828, t. 1, p. 184.

⁵ Речь идет о публикации испанского историка М. Ф. Наваретта. Грановский использовал французский перевод этой публикации. См.: *Relations des Quatre Voyages entrepris par Christophe Colomb pour la Découverte du Nouveau-Monde de 1492 à 1504*. P., 1828—1837. T. I—III.

⁶ Письма и дневники Х. Колумба переведены на русский язык. См.: *Путешествия Христофора Колумба: Дневники. Письма. Документы*. М., 1956, с. 380—397.

⁷ О методах колонизации вновь открытых стран Грановский говорил подробнее в лекциях по истории 1853/54 г.: «Я уже сказал,— говорил он,— что Колумб нашел острова, на которых не было драгоценных металлов, они найдены были в Мексике (особенно серебро) и в Перу, где открыты значительные золотые прииски, но первоначально эти богатства шли в руки частных людей. Только около половины XVI столетия испанское правительство установило правильное получение доходов из своих заморских владений; борьба с туземцами почти вся кончилась тяжелым образом для красной породы. На островах Антильских исчезло туземное население; причины их гибели были различные: война, жестокость необыкновенная испанцев». Далее Грановский подчеркивал, что, хотя со временем «в рудниках стали преимущественно